
我与世博美国馆
现在是晚上11点，刚刚下了班。从美国馆的办公室出来赶上了最后一班地铁回到我在上海的小屋子，双腿已经累的发了麻。坐下来打开电脑，跳出的是明天的日程，从早上9点到晚上6点，满眼的红色与黄色，估计又没有时间去干洗店拿洗好的衣服了。准备洗洗睡觉的时候，突然想起昨天周辅导员的电话，马上快开学了，他和院里的领导、老师都希望我能为学弟学妹们写一些什么。我盯着屏幕愣了一会儿，手便不由自主地在键盘上敲了起来。
其实早就有写点什么的冲动，毕竟这几个月以来，把每一天单独拿出来回忆，都差不多是一个很精彩的故事。而一直迟迟未能动笔，一是已然成人，骚文舞墨的闲心思少了许多；二是实在没有时间和体力去写。毕竟在美国馆工作是一份需要耗费人百分之二百的体力和脑力的工作，我实在不敢有半分懈怠。而今启笔，是为报学校与老师的教化之恩，同时也和各位同学分享一下自己的喜怒哀乐，终究应该是一件很痛快的事情吧。
缘起
我从来算不上一位“严格意义”上的好学生，充其量，只是一个在自己感兴趣的方面还颇有心得的学习者。我宁愿用学习者来描述自己，是因为在中国，“学生”这个词的含义往往被曲解为“为学习如何考试而生的人”。这方面我就不深谈了，因为学弟学妹们有将近4年的时间去慢慢体会两者的区别。学院里的老师和领导对我的耐心和包容，是我在大学四年最要感恩的事情，没有这些，我的“梦想的翅膀将负上无边的沉重与无奈”。
回归正题，或许正是因为我并不符合衡量“好学生”的一贯标准，在2010年的研究生入学考试中，我惨败在专业课上，纵使我感兴趣的基础课考的都不坏，我还是没能考上上海财经的国际金融硕士，而调剂的学校和专业都不对我的胃口，于是，我沉寂了一段时间。这段时间内，闲着没事，我先后试着申请了两份工作，都和世博有关。一份是美驻沪总领馆世博办公室行政助理，另一份工作是挪威馆的项目经理。我申请这两份工作原因很简单，一是我对自己的语言能力还比较有信心，二是没打算做长工，世博结束后就可以去选择怎么继续深造。
但是，就是申请这两份工作的过程让我意识到了这个世界的残酷。单单就美国领事馆的涉博职位来说，报酬十分优厚，工作九个月可以拿到将近10万美金的纯工资，但是有600多个来自世界上各个国家的极其优秀的人才竞争区区3个职位，其中母语是英语且在27岁以下，最起码掌握包括普通话在内的两门外语的双硕士占了将近一成，我的简历在海选阶段就成为了垫桌布。第二份挪威馆的工作我倒是颇有信心，因为面试感觉不错。可是足足等了1个多月才传来消息说有可能让我去工作，并且工资待遇也并不像我当初打听的，每个月只有3000（多多少少让我失望）。在将近40天煎熬的等待后，挪威馆那里依然没有确切的消息，我已经慢慢放弃这个念头准备开始参加Gmat考试的时候，世博方面来了两个消息。第一个是，挪威馆的offer已经基本确定；而第二个更是让我有些惊喜，美国国家馆的赞助商与伙伴关系管理的总监看了我的简历，对我很有兴趣，希望我立刻到上海和她面谈，只是关于我的待遇和工作内容都不祥，需要面谈后才知道。那一天是世博会开始的第一天，五月一日。
经过长时间的思考与犹豫（其实也就十几二十分钟），我决定冒一冒险，先到上海去和那位总监见面。于是第二天下午5点，我到了上海。5月3日一早，我穿着西装应约来到了美国馆位于上海市中心中信泰富广场的办公室。总监那天并没有来，与我见面的是一位客户经理，来自加州，丈夫是法国一位王公的后裔。她操着一口法国口音极浓的英语与我攀谈，并大体介绍了美国馆的概况。与她一起吃午饭的时候，我看她在一边吃一边在随身本子上写着什么，于是我问她是不是很忙，她回答我说这段时间人少事情多，很多事情没法安排所以很头痛。我小心擦了擦嘴，壮着胆子提议：“我人都到这里了，你看不如这样，有什么工作来不及做，我可以帮你。”她盯着我看了一会儿，说：OK. 午饭后，一摞一米多高的英文资料堆在我的临时办公桌上。那位客户经理就说了一句：“Finish these by 2 days, you stay.(如果两天内看完，你就可以留下)”
我就不赘述我是怎么在两天内看完一堆一个星期前对我还毫无意义的合同、免责书、技术规划以及其他乱七八糟的东西，但有一点可以确定，我看完了，很痛苦，但是我看完了。住着180元一天的酒店（找不到别的住处也没时间找），不拿一分钱也不知道自己能留到什么时候，天天熬夜看文书同时温习英文，就这样，我开始了在美国馆的日子。
学习力与执行力
这样的日子持续了一个多星期，因为没有周末，我只好抽了一个下午把住处搞定：租了一间小屋子（这还得感谢我的母亲和姨妈专门来到上海帮我看房子）。不管留不留的下来，我只知道再住宾馆我就要成为穷光蛋了。有了住处，我便安下心来更加努力的帮忙，期间通过做些很琐碎的工作开始初步接触了一些大客户，并对美国馆的组织结构有了更深的了解。在整整两个星期的”义工”后，总监和副总裁先后来和我见面了。
见面时无法不让我惊讶的是，美国馆赞助商管理总监竟然是一位已经怀孕的准妈妈。这位生于美国德州的女性有着温婉的容貌和堪比牛仔的坚忍性情与火爆脾气，她的临产期是在9月20日左右，而直到我写这篇文章的现在，她都一直在坚持每周6天、每天超过9个小时的高强度高压力的工作（期间还因为雨天路滑在回家路上跌伤了尾椎处）。这位令人尊敬的美国女性在与我的第一次见面，没有问我的学校，没有问我的资历和背景，只是问我：你觉得怎样？我回答：一切都很好，虽然是新手可是我愿意学，而且学起来很快。她又问我：你对你在团队中的定位有没有什么想法。我答到：有，我可以当troubleshooter（问题杀手）。她很满意，说了一句：“我能看出来你很忙，但你应该不介意我给你安排更多的工作吧。”哈，当然不介意。
这次见面以后，我正式开始到美国馆内工作,用馆里的话来说叫做on site。美国馆是一个组织结构复杂的跨国公司类组织，唯一不同的是不以营利为目的，具体不多解释了。馆内的工作环境十分开放，部门与部门之间有明确的分工却没有明显的分隔，除了极个别高层领导有自己的独立办公室，所有中层领导都和普通员工在一起办公，对效率和灵活性的要求几乎严苛到了变态的程度。这就造就了馆内所有部门窒息般压迫的工作氛围和末日狂欢般的放松习惯。乃至于我在成为project leader并带领着四个人的小团队之后，还要因为没有提前半小时来办公室而不得不把办公桌让给别的部门开会。在这样的坏境中，没有很强的执行力的员工是很难生存的。因为如果一个人不能很快很好的完成事情，所有相关部门都会发邮件来向那个人问责；如果问责的邮件一多，大家就开始不再让这个人做事情，那么这个人离开除也就不远了。
在美国馆内，几乎所有的正式员工都是牛校毕业的USA Citizen，有着无懈可击的英语母语背景和几可乱真的普通话，以及让人眼花缭乱的各国工作经验。我，作为初来乍到者，无论在学历、工作经验还是语言能力上，都处于绝对的下风，更何况整个文化氛围显得和我格格不入。我唯一的优势就是试着比所有人学习的都多，都快。虽然我已经成为美国馆的一员，但是当时我的头衔仍然是实习生，这就意味着我没有签约权，不受合同保障，并且仍然没有工资，仍然在受考察期。
赞助商伙伴关系管理是美国馆最重要和最忙的部门，我从这个部门的实习生本职工作开始，在60天内，在炎炎夏日里穿着闷热的西服，干遍了部门内几乎所有的工作：从项目策划与执行，客户接待到文书准备，会议记录，甚至当过团队导游和保姆。我和所有人聊天，向boss汇报，向同事请教，听客户抱怨；一星期工作七天，每天工作10多个小时，有时只能吃一顿早饭。最困难的时候，连我的奶奶病逝我都无法赶回家，最好的朋友从上海浦东机场飞我也无法送行，感情生活也出现问题却根本没法抽身处理。但是，慢慢的，一切开始步上正轨。也许是上天对我的眷顾，在我到美国馆整整60天的时候，我被评为月最佳员工，于此同时，我升职为赞助商与合作伙伴管理的chief coordinator，拿到了20万的员工保险和每个月的8200RMB的工资以及180美元的补助。
“很好，我想我可以签约了。”
诚信与人才
还有两件很小的事情要说一说。
美国馆的赞助商都是知名的跨国公司和财团，比如通用电气、雪弗兰、百事、强生以及我们学校的同学可能更为熟悉的花旗、德勤、毕马威等等。这些赞助商的代理人和世博项目经理在和我们共事的时候往往在态度上显得比较强硬。这就要求工作时要十分灵活和随机应变。
但是随机应变不是随便。包括美国馆在内的众多外企，是十分重视个人信誉的，对他们来说，没有一样东西比诚信来的重要。我有一位前助手就是因为诚信的问题而被馆方调离世博园区，再也不得入园工作。在美国文化里，一旦一个人辜负过一次别人的信任，再想重新获得机会是极其困难的。这一点我想是我们都要注意的，不能因为年轻，就选择透支我们的声誉。
前面我也说过了，这是一个残酷的世界。在信息化的今天，平平的地球上跑的到处是国际化人才，熟练掌握两三门外语，在某一专业领域有被权威认可的较高造诣以及丰富的经验似乎是所有精英人才的共有特征。在我的部门和我共事的有一位客户经理，名叫Stefanie，她是华裔，从小在华盛顿长大，19岁不到就自美国某所常青藤大学国际关系专业毕业，21岁拿下同专业硕士文凭，今年夏天在复旦刚刚结束了一个汉语学相关的硕士课程。就是她，上个月居然放弃了高薪，向美国馆递交了辞职。为什么呢？因为她被美国的宾夕法尼亚大学法学院录取了，要去攻读法律学硕士。而她今年才不到23岁，比我还小。我们不难想象这样的人才以后会去什么样的地方，做什么样的事情。我想说的是，也许很多人都觉得赚钱很重要。没错，赚钱是很重要，可是经历和学识更重要。如果脑子没有填满而先试着把口袋去填满，等到10年后再想去填脑子，会不会有些晚？为什么现在的人才都有年轻化的趋势？原因很简单，年轻时记忆力好，就该多学习。中国的教育有一个比较大的误区，号召大家去填满试卷而不是填满脑子。但是如果你无法改变填试卷的现状，那么就试着用这些试卷去填一填脑子，而不是光用脑子去填这些试卷。
拥有了诚信，再加上你们自身无与伦比的潜力和才干，就会拥有一切。

结语
说是简谈，却洋洋洒洒地也写了这么多。秋夜已深，倒不知道自己在胡言乱语些什么了，各位见笑。只是每当一年的金秋时节，新同学进校门的时候，看着他们脸上的青春洋溢，总是幻想自己能将这四年能够再来一遍。所有的年少轻狂，所有的爱情友情，所有的谆谆教诲，所有的痛楚与舒怀，所有的一切，都能如倒带般的重播一遍，但奈何时光荏苒，逝不待我。
现在是你们的时间，一切都在你们手中。
                                   2010/8/31 2:42 am
一位你们未曾见过的老朋友：纪超
                            毕业于南京审计学院06级金融1班
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